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ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΝΕΟΛΑΙΑΣ 

Χαιρετισμός Υπουργού Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας 
Δρ. Αθηνάς Μιχαηλίδου 

για την Παρουσίαση του βιβλίου Τάσου Παπαδόπουλου 

 Όταν η Κύπρος ΕΑΛΩ 
Δευτέρα, 16 Δεκεμβρίου, 7:00μ.μ.  Αίθουσα Εκδηλώσεων Ιδρύματος Αρχ. Μακαρίου Γ’ 

 

Με μεγάλη χαρά και βαθύ αίσθημα ευθύνης  χαιρετίζω την παρουσίαση του νέου βιβλίου του κυρίου 

Παπαδόπουλου, μιας πολύτιμης προσθήκης στη βιβλιογραφία της ιστορίας της Κύπρου. Πρόκειται 

για ένα έργο που επιχειρεί να ρίξει φως σε μια από τις πλέον σκοτεινές και τραγικές περιόδους της 

σύγχρονης ιστορίας του τόπου μας. 

Η δεκαετία του 1970, και ιδιαίτερα τα γεγονότα που κορυφώθηκαν το 1974, άφησαν ανεξίτηλα 

τραύματα στον κυπριακό λαό, καθορίζοντας την πορεία μας ως έθνος. Η ιστορική αυτή περίοδος 

παραμένει για πολλούς ένα πεδίο άγνωστο ή ακόμη και δυσπρόσιτο, καθώς συχνά σκιάζεται από 

συναισθηματικές φορτίσεις, πολιτικές σκοπιμότητες ή και την αβεβαιότητα γύρω από την ίδια την 

αλήθεια. Ο κύριος Παπαδόπουλος, αξιοποιώντας το προσωπικό του αρχείο και μέσα από 

συνεντεύξεις με πρόσωπα που διαδραμάτισαν πρωταγωνιστικό ρόλο σε εκείνα τα γεγονότα, 

επιχειρεί να φέρει στο φως κρυμμένες πτυχές αυτής της τραγικής ιστορίας. 

Η πρωτοβουλία του συγγραφέα είναι ανεκτίμητη. Δεν είναι απλώς μια καταγραφή των γεγονότων. 

Είναι μια προσπάθεια να ανοίξει ένας διάλογος. Μέσα από τις αφηγήσεις και τα τεκμήρια που 

περιλαμβάνονται στο έργο, ο κύριος Παπαδόπουλος μας καλεί να κατανοήσουμε βαθύτερα τις αιτίες 

και τις συνέπειες των γεγονότων. Παράλληλα, μας προσφέρει την ευκαιρία να ακουστούν οι φωνές 

των πρωταγωνιστών, ανθρώπων που έζησαν και βίωσαν τα γεγονότα από διαφορετικές οπτικές 

γωνίες. 

Ως Υπουργός Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας, θεωρώ πως τέτοια έργα είναι ιδιαίτερα σημαντικά 

για την ιστορική μνήμη του τόπου μας. Η ιστορία δεν πρέπει να είναι απλώς ένα σύνολο από 

γεγονότα που παρατίθενται στις σελίδες ενός βιβλίου. Πρέπει να αποτελεί πηγή γνώσης, 
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προβληματισμού και, πάνω απ’ όλα, έμπνευσης για τις νεότερες γενιές. Είναι μέσα από τη γνώση 

και την κατανόηση του παρελθόντος που μπορούμε να διαμορφώσουμε ένα πιο φωτεινό μέλλον. 

Η σημασία του έργου αυτού είναι διττή. Από τη μια, συμβάλλει στην ανασύσταση της ιστορικής 

μνήμης της περιόδου, καταγράφοντας σημαντικές μαρτυρίες και αξιοποιώντας τεκμήρια που 

διαφορετικά θα χάνονταν στη λήθη. Από την άλλη, αναδεικνύει την ανάγκη για αυτοκριτική, αλλά και 

για συμφιλίωση. Οι ιστορικές αλήθειες, ακόμη και οι πιο επώδυνες, έχουν τη δύναμη να μας ενώσουν 

μέσα από την κατανόηση και την αποδοχή. 

Θα ήθελα να εξάρω τη μεθοδικότητα και το θάρρος του κυρίου Παπαδόπουλου να ασχοληθεί με μια 

τόσο ευαίσθητη και σύνθετη θεματική. Το προσωπικό του αρχείο αποτελεί πολύτιμο εργαλείο για την 

κατανόηση της εποχής, ενώ οι συνεντεύξεις που κατέγραψε προσφέρουν μια πολυδιάστατη και 

ανθρώπινη διάσταση στα γεγονότα. Η εργασία αυτή απαιτεί όχι μόνο γνώσεις και δεξιότητες, αλλά 

και αντοχή, υπομονή και αίσθημα ευθύνης. 

Η επιλογή να παρουσιαστεί το βιβλίο αυτό στην αίθουσα εκδηλώσεων του Ιδρύματος Αρχιεπισκόπου 

Μακαρίου Γ’, εδώ στη Λευκωσία, είναι επίσης ιδιαίτερα συμβολική. Ο Αρχιεπίσκοπος Μακάριος, ως 

πολιτικός ηγέτης και πνευματικός πατέρας του κυπριακού λαού, υπήρξε μάρτυρας και 

πρωταγωνιστής πολλών από τα γεγονότα που σημαδεύουν αυτήν την περίοδο. Η ιστορική 

κληρονομιά του αποτελεί φάρο για την εθνική μας ταυτότητα και την πορεία μας προς την ενότητα. 

Θα ήθελα, επίσης, να τονίσω τη σημασία της διατήρησης της ιστορικής μνήμης για τη νεολαία μας. 

Τα παιδιά και οι νέοι μας είναι οι συνεχιστές αυτής της ιστορίας. Έχουν δικαίωμα να γνωρίζουν την 

αλήθεια για το παρελθόν, να αντιλαμβάνονται τα λάθη και τις προκλήσεις, αλλά και να εμπνέονται 

από τις θυσίες και τους αγώνες αυτών που προηγήθηκαν. Είναι καθήκον μας, ως Πολιτεία, να 

διασφαλίσουμε ότι τέτοια έργα θα βρίσκουν τον δρόμο τους στις καρδιές και στη συνείδηση της νέας 

γενιάς. 

Σε αυτό το σημείο, επιτρέψτε μου να συγχαρώ θερμά τον κύριο Παπαδόπουλο για την εξαιρετική του 

δουλειά. Η προσπάθειά του δεν είναι μόνο μια συμβολή στην ιστοριογραφία της Κύπρου, αλλά και 
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μια παρακαταθήκη για το μέλλον. Εύχομαι το έργο του να εμπνεύσει κι άλλους ερευνητές να 

ασχοληθούν με την ιστορία του τόπου μας, με την ίδια αφοσίωση και πάθος. 

Τέλος, θέλω να ευχαριστήσω όλους εσάς που είστε παρόντες εδώ σήμερα, αποδεικνύοντας με την 

παρουσία σας το ενδιαφέρον σας για την ιστορία, την αλήθεια και την πορεία της Κύπρου. Τέτοιες 

εκδηλώσεις μας υπενθυμίζουν πως, παρά τις όποιες δυσκολίες, η συλλογική μνήμη και η πολιτιστική 

μας κληρονομιά παραμένουν ζωντανές. 

Με αυτές τις σκέψεις, συγχαίρω τον κύριο Παπαδόπουλο για την πολύτιμη συμβολή του στη 

διατήρηση της ιστορικής μνήμης και την ανάδειξη μιας κρίσιμης περιόδου της σύγχρονης κυπριακής 

ιστορίας. Το έργο του αποτελεί μια σημαντική προσθήκη στην ιστοριογραφία του τόπου μας και μια 

ουσιαστική προσπάθεια να φωτιστούν οι πτυχές εκείνης της τραγικής εποχής. 

Εύχομαι το έργο του να βρει τη θέση που του αξίζει στις βιβλιοθήκες και στις καρδιές των 

αναγνωστών, συμβάλλοντας ουσιαστικά στη γνώση, τον προβληματισμό και την κατανόηση του 

παρελθόντος μας. 

 

 


